Нулевой проект

БИШКЕКСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ

по итогам Второго глобального горного саммита
Бишкек, Кыргызская Республика, октябрь/декабрь 2027 года

Мы, участники Второго глобального горного саммита – представители правительств государств-членов ООН, международных и региональных организаций, научных учреждений, гражданского общества, молодежи, коренных народов и местных сообществ, собравшиеся в городе Бишкек, Кыргызская Республика, в октябре 2027 года,
руководствуясь Уставом Организации Объединенных Наций, общепризнанными принципами и нормами международного права, Конвенцией о биологическом разнообразии, Парижским соглашением по климату, Целями устойчивого развития (ЦУР), Повесткой дня в области устойчивого развития до 2030 года, Сендайской рамочной программой по снижению риска бедствий, а также резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН по устойчивому горному развитию, в частности A/RES/77/172, провозгласившей 2023–2027 годы Пятилетием действий по развитию горных регионов,
признавая важные решения и инициативы, принятые на Первом глобальном горном саммите, состоявшемся в 2002 году в Бишкеке, которые заложили основу для международного сотрудничества в области устойчивого развития горных регионов, и отмечая достигнутый прогресс,
подчеркивая критическую роль горных экосистем в поддержании глобального водного баланса (ЦУР 6), климатической устойчивости (ЦУР 13), продовольственной и энергетической безопасности (ЦУР 2 и 7), сохранении биоразнообразия (ЦУР 15) и культурного многообразия, а также их вклад в устойчивое развитие в целом (ЦУР 17),
осознавая, что, несмотря на достигнутый прогресс, горные регионы остаются одними из самых уязвимых к последствиям изменения климата, деградации земель, стихийным бедствиям, экономической маргинализации и социальному неравенству (ЦУР 1, 10), и по-прежнему нуждаются в усилении внимания и поддержки, включая адекватное финансирование климатических и инвестиционных ресурсов на международном уровне,
призываем к коллективным действиям, направленным на устойчивое и инклюзивное развитие горных регионов, и определяем следующие приоритетные направления, меры и действия:
I. Стратегические приоритеты действий:
· Укрепить интегрированное управление водными, земельными и лесными ресурсами на основе экосистемного подхода.
· Продвигать природоориентированные решения и использование традиционных знаний для адаптации к изменению климата, повышения сопротивляемости и устойчивости горных сообществ и экосистем.
· Гарантировать права и расширить участие горных сообществ, включая женщин, молодежь и коренные народы, в процессах принятия решений и управлении природными ресурсами.
· Внедрять инновации в сферах здравоохранения сельского хозяйства, зеленой экономики и зеленой энергетики при активной поддержке международных финансовых институтов в целях обеспечения устойчивого развития горных регионов.
· Улучшить социально-экономическое положение жителей горных регионов путем обеспечения доступа к устойчивой инфраструктуре (ЦУР 9), развития устойчивых моделей сельского хозяйства, экотуризма, ремесел, предпринимательства и создания «зеленых» рабочих мест (ЦУР 8).
· Обеспечить равный доступ к качественному образованию (ЦУР 4), здравоохранению (ЦУР 3), цифровым технологиям и транспортным услугам (ЦУР 9) в труднодоступных горных районах.
II. Региональное и международное сотрудничество:
· Продвигать трансграничное и межрегиональное сотрудничество в области изменения климата, охраны окружающей среды, устойчивого природопользования и предотвращения рисков стихийных бедствий.
· Поддерживать глобальные и региональные инициативы, направленные на защиту биоразнообразия, восстановление деградированных горных ландшафтов и осуществление мониторинга состояния ледников.
· Призвать международные финансовые институты, климатические фонды и доноров к существенному увеличению финансирования устойчивого развития горных регионов, включая разработку и внедрение механизмов прямой поддержки местных сообществ. В этой связи, мы поддерживаем инициативу формирования фонда развития горных стран.
· Создать широкую коалицию горных стран, объединяющую как развитые, так и развивающиеся государства, а также ключевых международных партнеров.
· Продолжить Глобальный горный диалог на ежегодной основе в качестве международной платформы для согласования действий, обмена передовыми практиками и мониторинга прогресса в достижении устойчивого развития горных регионов.
· Продвигать инициативы по устойчивому развитию горных регионов на различных международных площадках, в том числе по изменению климата и биологическом разнообразии.
· Содействовать созданию под эгидой ООН эффективного координационного механизма «ООН-Горы».
III. Дальнейшее продвижение горной повестки:
Признавая необходимость стратегического и институционального укрепления внимания к горным регионам, мы:
· Призываем Генеральную Ассамблею ООН рассмотреть вопрос о провозглашении Десятилетия гор (2030–2040 гг.) в целях системного реагирования на усугубляющиеся климатические и социально-экономические риски.
· Предлагаем разработать механизмы для устранения существующих пробелов в международных инвестиционных и программных потоках, направленных на поддержку горных территорий.
· Выступаем за активизацию мобилизации научных, политических и финансовых ресурсов для оказания поддержки горным странам и сообществам.
· Считаем необходимым формирование обновленной международной повестки и разработку комплексного координационного плана действий в области устойчивого развития горных регионов до 2040 года.
IV. Механизмы реализации и мониторинга:
Настоящая Декларация открыта для присоединения государств, организаций и иных заинтересованных сторон.  
В целях обеспечения эффективного исполнения настоящей Декларации: 
· создается добровольный механизм реализации, включающий регулярные национальные и региональные обзоры прогресса, 
· поддерживается подготовка аналитических докладов и тематических обзоров, 
· предусматривается ежегодное представление результатов на Глобальном горном диалоге, 
· обеспечивается 	обмен 	лучшими 	практиками, 	данными 	и инновационными решениями в сфере устойчивого развития гор. 
Мы выражаем глубокую признательность Кыргызской Республике за её последовательное лидерство, значительный вклад в формирование международной горной повестки и успешное проведение Второго глобального горного саммита в гостеприимном Бишкеке.
Принято в Бишкеке, Кыргызская Республика
октябрь 2027 года

